

СЕКЦИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ГЕОГРАФИИ

АБСАТАРОВ Р.Р.

Аспирант 2 курса по направлению «Науки о Земле», направленность «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»
Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта
Научный руководитель – к.г.н., доцент Ю.М. Зверев

ВЛИЯНИЕ НАРКОТИЗАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ НА ДЕМОГРАФИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В СТРАНЕ

Аннотация: В статье рассматривается влияние наркотизации населения на демографическую обстановку в России. Ежегодно в нашей стране только от последствий, связанных с употреблением наркотических средств, умирают десятки тысяч людей. Активное распространение среди молодежи новых видов наркотиков ставит под угрозу попытки улучшить демографическую ситуацию. Без принятия должным мер по борьбе с употреблением наркотиков, алкоголя, табака у нас нет будущего.

Ключевые слова: демография, наркотизм, наркотизация, человеческий потенциал, новые потенциально опасные психоактивные вещества.

ABSATAROV R.R.

Sciences about of the Earth Postgraduate 2nd year student in the direction of «Economic, Social, Political and Recreational Geography»
Immanuel Kant Baltic Federal University
Supervisor – Ph.D. in Geography, assoc. prof Yu. M. Zverev

INFLUENCE OF DRUGS IN THE POPULATION ON THE DEMOGRAPHIC SITUATION IN THE COUNTRY

Abstract: The article discusses the effect of population agencies on the demographic situation in Russia. Every year, tens of thousands of people die only from the consequences of drug use associated with the use of narcotic drugs. The active distribution of new types of drugs among young people, threatens attempts to improve the demographic situation. Without adopting due measures to combat drug use, alcohol, we have no future tobacco.

Keywords: demographics, drugs, drugs, human potential, new potentially dangerous psychoactive substances.

Проблемы, связанные с употреблением наркотиков, стали сегодня угрожающим вызовом не только для нашей страны, но и мира в целом. Наркотизация населения оказывает отрицательное воздействие не только на

здоровье нации, криминогенную обстановку, экономическое развитие, но и на демографию [1].

Наша страна, обладая значительными природными, водными, энергетическими и другими видами ресурсов, испытывает острую потребность в трудовом ресурсе. Например, с 2016 г. в России наблюдается не только снижение рождаемости, но и смена естественного прироста населения убылью. Если в 2018 г. убыль составляла более 224 тысяч человек, то уже в 2019 г. этот показатель превысил 317,2 тысяч человек [2]. Следует отметить, что прогноз Министерства экономического развития России на 2022 г. по ожидаемому снижению численности населения на 400 тысяч человек был преодолен уже в октябре 2020 г. (468 тысяч человек) [3]. С уменьшением количества населения уменьшилась и численность трудоспособного населения в целом. Например, если в 2017 г. этот показатель составлял более 76,2 миллионов человек, то уже в 2019 г. он сократился практически на 1 млн. человек (75,3 млн. чел) [2]. Следует отметить, что привлечение трудовых мигрантов по факту не отвечает интересам нашей страны в связи с тем, что таким образом будет осуществляться просто подмена роста населения.

Вместе с тем, улучшение демографической ситуации в стране не должно строиться только на поддержке семьи и материнства. Необходимо активно бороться также с причинами убыли населения.

Например, по экспертным оценкам, 75% смертей в нашей стране связаны с последствиями употребления наркотических и психотропных веществ (300 тысяч человек), алкоголя (500 тысяч человек), табака (250 тысяч) и только 5 % обусловлено непосредственно старением организма человека [3]. Именно от пагубных привычек умирает большая часть трудоспособного населения (по данным Росстата до 65 лет не доживает более 40% мужчин). По экспертным оценкам общий ущерб экономике от преждевременной смертности ежегодно составляет около 12% ВВП [3].

Кроме того, систематическое злоупотребление синтетическими наркотиками способствует утрате репродуктивной функции как у мужчин, так и у женщин. По оценкам экспертов в России в 2020 г. доля бесплодных пар, состоящих в браке, была выше 20%, что превышает на 5% критический показатель, установленный ВОЗ [3].

Следует также отметить, что потребление наркотиков среди лиц мужского пола более распространено, чем у женского пола. Например, в Калининградской области в 2019 г. на учете с диагнозом «наркомания» состояло 399 женщин при общем количестве наркозависимых 1313 человек [4]. Соответственно, риски от преждевременной смерти, обусловленные употреблением наркотических средств, выше у мужчин, что также способствует увеличению диспропорции в соотношении между полами в нашей стране.

Особую тревогу вызывает факт вовлечения молодежи в потребление наркотиков. В настоящее время на территории нашей страны, как и во многих странах мира, идет постепенное замещение традиционных видов наркотиков новыми синтетическими наркотическими средствами, психоактивными веществами. Имея очень часто неопределенный правовой статус, они распространяются среди молодежи как дешевая альтернатива «тяжелым» наркотикам (спайсы, «соли» и т.д.)

Исследования, проведенные федеральным проектом «Трезвая Россия» в 2018-2019 гг. среди 20 тысяч учащихся по всем федеральным округам нашей страны, показали, что пять из десяти учащихся в возрасте от 13 до 15 лет хотя бы один раз в жизни пробовали наркотики (соотношение мальчиков и девочек 70% и 30%). Худшая ситуация наблюдается в возрастной категории от 15 до 17 лет. Опыт употребления имелся у семи подростков из десяти (70 % юношей и 30 % девушек). Среди студентов ВУЗов ситуация еще хуже. Восемь из десяти обучающихся в высших заведениях минимум раз в год употребляют наркотические средства [3].

Среди основных причин употребления запрещенных средств респонденты указывали на их доступность, дешевизну и отсутствие якобы последствий для здоровья. Опасность в употреблении данных веществ заключается в том, что зачастую неизвестны последствия, которые они могут вызвать. Например, в 2013 г. на наркорынке Калининградской области появился карфентанил (психотропное вещество), который практически в 5000 раз по силе своего воздействия превосходил героин [5, с. 151-155]. Как следствие, количество смертей от передозировки в области резко выросло (с 39 случаев в 2012 г. до 115 случаев в 2013 г.) [6]. Вместе с тем, уже проведенные медицинские исследования показывают, что систематическое злоупотребление психоактивными веществами ведет не только к утрате репродуктивной функции, но и способствует развитию психических расстройств. Например, за последние годы в нашей стране наблюдается увеличение количества граждан с впервые установленным диагнозом психоз и состояние слабоумия. Если в 1995 г. на 100.000 населения этот показатель составлял 23,1, в 2005 г. – 38,5, то уже в 2018 г. - 41,6 [7].

Как мы видим, наркотизация населения достаточно сильно влияет на демографическую обстановку в стране, в целом на здоровье нации. Сохранение и приумножение населения в нашей стране невозможно без принятия мер по борьбе с такими пагубными привычками, как употребление алкоголя, табака, наркотических средств и психотропных веществ. В этой связи, при обсуждении мер в сфере демографии обязательно должны рассматриваться вопросы по сохранению физического и психического здоровья населения, борьбе с пагубными привычками граждан.

Список использованной литературы

1. Абсатаров, Р.Р. Территориальные особенности наркоситуации в Калининградской области / Р.Р. Абсатаров // Региональные аспекты географических исследований и образования. Сб. ст. XIV Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 80-летию образования Пензенской области и 80-летию Педагогического института им. В.Г. Белинского/ под ред. Н.А. Симаковой, С.Н. Артемовой, Н.С. Алексеевой. Пенза. – 2019. – С. 56-58.
2. Россия в цифрах. М: Росстат. – 2020. – 550 с.
3. Доклад Федерального проекта “Трезвая Россия” о демографической ситуации в Российской Федерации.2020 г. [Электронный ресурс] Режим доступа: URL: <http://alkogolunet.ru/demografija-2020.pdf>.
4. Доклад антинаркотической комиссии Калининградской области «О наркоситуации в Калининградской области за 2019 год» [Электронный ресурс] Режим доступа: URL:https://gov39.ru/working/ank/zip/doklad_itog_2019.pdf
5. Абсатаров Р.Р. Проблемы проведения предварительного исследования наркотических средств на стадии доследственной проверки/ Р.Р. Абсатаров // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2018. – № 2 (52). – С. 151-155.
6. Информационный бюллетень Управления федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Калининградской области «Острые отравления химической этиологии в быту среди населения Калининградской области в 2009-2013 годах [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL://http://39.rosпотребнадзор.ru/sites/default/files/byulleten_otravleniyavbytu_2014nasayt.pdf
7. Социально значимые заболевания населения России в 2018 году.[Электронный ресурс] Нт; bv lјcnegf^ URL: <https://minzdrav.gov.ru/ministry/61/22/stranitsa-979/statisticheskie-i-informatsionnye-materialy/statisticheskiy-sbornik-2018-god>.